
міокарді (серцевому м’язі) і в подальшому забезпечує більш ефективну диастолу (роз
слаблення і заповнення серця)”.

Таким чином, об’єктивні результати обстеження з використання проби Кушелєв- 
ського можливі, за умов побудови індівідуальніх кривих залежності тиску в порожнині 
лівого шлуночка від об’єму. Таки діаграми необхідно будувати для кожного обсте
жуваного, наприклад, за методикою [5]. Необхідно дотримуватись обмежень при ви
значенні максимальних фізичних навантажень. Перевищення Р>Ртах (рис.1) не допусти
мо -  шлуночок входить в режим роботи коли його ККД спадає, і досить швидко, при 
цьому криві Рдіаст. і Рсіст. перетинаються в одній точці і вигнання крові з лівого шлуночка 
переривається.

Висновок.
Поставлену задачу удосконалення способу Кушелевського для тестування фун

даментального стану організму людини вирішують, виходячи з того, що оптимізація 
тестування може бути досягнута за рахунок правильного вибору діапазону зовнішнього 
навантаження обстежуваного. Бажано, щоб зовнішнє навантаження забезпечувало 
роботу лівого шлуночку в якості насосу в режимі максимальної продуктивності.
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УДК 37.091 Андрій Шпільчак, Ганна Презлята,
Інна Ткачівська, Любомир Дутка

УПРАВЛІННЯ САМООСВІТНЬОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ УЧИТЕЛЯ ФІЗИЧНОЇ 
КУЛЬТУРИ В УМОВАХ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ

Останнім часом набула актуального значення ідея безперервної освіти, як чинник професійного 
зростання, самовдосконалення педагогічних кадрів.

Особливе місце у  забезпеченні освітньої неперервності посідає післядипломна освіта, яка визна
чається, як спеціалізована система перманентного професійного зростання вчителів.

Спрямованість сучасної парадигми післядипломної освіти на самовдосконалення, самореалізації, 
саморозвиток педагога; створення умов для прояву і формування креативності; активізацію іннова
ційної діяльності у  педагогічному середовищі; ампліфікацію нововведень, прогресивного педагогічного
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досвіду; оптимізацію реформуючих чинників в умовах сучасної школи переконливо доводить, що про
відна роль у  цьому процесі належить самому фахівцеві його самоосвітньої діяльності.

Однак аналіз науково-методичних джерел, наші спостереження дозволили виявити супереч
ності між актуальністю потреби самоосвіти учителя фізичної культури та відсутністю управлін
ського супроводу, недостатнього як моніторингового так і науково-методичного забезпечення. Бракує 
ґрунтовних досліджень щодо розкриття зворотного зв ’язку між педагогом, що обумовлює актуаль
ність подальшого дослідження піднятої проблеми.

Узагальнення вчених та методичних служб системи післядипломної освіти спонукали до роз
роблення стратегії управління самоосвітньою діяльністю учителів фізичної культури, яка передбачає: 
управлінський алгоритм, самоосвітні етапи, керівництво підвищення професійної компетентності вчи
теля у  між  курсовий період та під час підготовки його до атестації, що буде використовуватись в 
подальших дослідженнях.

Ключові слова: самоосвіта, управління, учитель фізичної культури, післядипломна освіта.

Кесепіїу асдиігеА асіиаї уаїие о/іИе іАеа о/їі/еїопд їеагпіпд аз а /асіог о/рго/еззіопаї дгом>іИ, зеї/- 
ітргоуетепі іеасИегз.

А зресіаї рІасе іп епзигіпд еАисаііопаї сопііпиііу ИоїАз розідгаАиаіе еАисаііоп, м>ИісИ із Ае/іпеА аз а 
зресіаїігеА зузіет о/регтапепі рго/еззіопаІ Аеуеїортепі о/іеасИегз.

БігесНоп о/іИе тоАегп рагаАідт о/розідгаАиаіе еАисаііоп іо зеІ/-ітргоуетепі, зеІ/-геаІігаііоп, зеї/- 
Аеуеїортепі о/іИе іеасИег; Сгеаііоп о/сопАіііопз/ог тапі/езіаііоп апА/огтаііоп о/сгеаііуііу; Асііуігаііоп о /  
іппоуаііуе асііуііу іп іИе реАадодісаї епуігоптепі; АтрІі/ісаііоп о / іппоуаііопз, ргодгеззіуе реАадодісаї 
ехрегіепсе; Ке/огтіпд оріітігаііоп /асіогз іп іоАау’з зсИооІз ргоуез іИаі іИе їеаАіпд гоїе іп іИіз ргосезз 
Ьеїопдз іо іИе зресіаІізі іі зеї/еАисаііоп.

Ио^еуег, апаїузіз о /  зсіепіі/іс апА теіИоАоїодісаї зоигсез, оиг оЬзегуаііопз геуеаїеА сопігаАісііопз 
Ьеімееп зеї/ игдепсу пееАз іеасИег о/рИузісаІ ігаіпіпд апА Іаск о/тападетепі зиррогі, Іаск о /  а топііогіпд 
апА теіИоАоїодісаї зиррогі. Оиі о//ипАатепіаї гезеагсИ Аізсїозиге о//ееАЬаск Ьеімееп іеасИег, Иепсе іИе 
игдепсу о//игіИег гезеагсИ гаізеА іззиез.

ЗупіИезіз о /  зсіепіізіз апА іеасИіпд зегуісез о /  розідгаАиаіе еАисаііоп їеА іо іИе Аеуеїортепі о /  
тападетепі зігаіедіез о /  зеї/ еАисаііоп асііуіііез іеасИегз о/рИузісаї еАисаііоп, м>ИісИ іпсїиАез: тападетепі 
аїдогііИт, зеї/ еАисаііоп зіаде, тападетепі ітргоуетепі о/рго/еззіопаї сотреіепсе о /  іеасИегз іп Ьеімееп 
іИе соигзе регіоА апА м>Иіїе ргерагіпд іі/ог сегіі/ісаііоп іо Ье изеА іп /иіиге КезеагсИез.

Кеу юогАз: зеї/-еАисаііоп, тападетепі, іеасИег о/рИузісаї сиїіиге, розідгаАиаіе еАисаііоп.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Сучасні 
умови жорсткої конкуренції на ринку освітніх послуг вимагають від учителя фізичної 
культури високого професіоналізму, важливою особливістю якого є здатність до 
реалізації основних концептуальних положень нормативно-правових документів з 
фізичної культури з опорою на раціональну інтеграцію загальноосвітніх, дидактичних 
та професійно-зорієнтованих знань, умінь і практичних навичок [17, 18, 22, 24].

Важлива роль в управлінні цим процесом відводиться методичним службам 
системи післядипломної освіти, головною метою якої є приведення професійної 
компетентності вчителя фізичної культури у відповідність з визначеними стандартами, 
що передбачає розвиток їхнього творчого потенціалу, педагогічної майстерності, 
підвищення інтелектуального та загальнокультурного рівня [6, 7, 10].

У контексті піднятої проблеми заслуговують на увагу думки сучасних вчених 
про те, що розвиток педагога має йти по всій площині його характерних особливостей, 
притаманних фахівцю фізичної культури, тобто утвердження його професійних якостей 
[8, 10, 21, 25] . При цьому у дослідженнях сучасників важлива роль відводиться проб
лемам формування спрямованості фахівців на педагогічну діяльність, яка передбачає: 
шанобливе ставлення до себе, до професії учителя фізичної культури, як носія 
загальної культури [11, 15, 22] та сприйняття шкільного курсу “Фізична культура”, як 
вагомого здоров’я формуючого засобу, утвердження навичок здорового способу життя 
у школярів [7, 20].
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Мова йде про підтримку вчителя фізичної культури його власної зацікавленості 
у своїй професійній діяльності та у конкретному виражені розуміння і прийняття самої 
суті педагогічної професії.

Ми мусимо глибше дивитися на процес становлення фахівця в його розвитку, бо 
не окремими заходами, але цілісною системою роботи з педагогічними кадрами можна 
сподіватись на успіх [24, 26, 28, 30].

На думку Л.Г.Карпової, Г.Наливайко, М.Г.Протасової, В.М. Руссол учителя 
треба спрямовувати на самовдосконалення, само актуалізацію, самореалізацію, само
розвиток доводячи необхідність власної участі у цьому процесі.[13, 19, 22, 24].

Т.М. Хлєбнікова, Г.С. Цехністрова, Н.А. Фоменко наголошують, що вчителя не
обхідно ставити в умови оцінювання рівня власної професійної діяльності і розкривати 
нові горизонти його підвищення.[26, 27].

Поряд з тим у сучасного вчителя фізичної культури повинні бутидобрерозвинені 
педагогічні здібності [8, 12, 15], де провідними вважаються:

- конструктивні -  уміння визначити мету, завдання навчально-виховного про
цесу; проектувати діяльність учнів та власної професійної праці; підбирати адекватні 
засоби, методи і методичні прийоми, способи організації і форм навчальної, трену
вальної діяльності, тощо [4, 9, 13];

- організаторські -  організовувати оздоровчу, навчальну та позакласну роботу з 
фізичного виховання, керувати власною діяльністю і поведінкою під час безпосе
редньої взаємодії з учнями на уроках і в позаурочних заняттях (розподіл робочого часу, 
інструктування, контроль, дозування навантажень, тощо) [2, 10, 18];

- комунікативні -  полягають у встановлені ділових і неформальних особистих 
стосунків з окремими учнями і групами учнів; ділове спілкування з адміністрацією; 
контакти з державними і громадськими організаціями; налагодження зв’язків з бать
ками, меценатами тощо [9, 15, 16, 23];

- гностичні -  передбачають обізнаність зі змістом і способами впливу на учнів на 
основі розуміння їх внутрішнього стану, вікових та індивідуальних особливостей [3, 6, 11].

У сучасних соціокультурних і соціально-економічних трансформацій особли
вого значення набуває модернізація освітніх парадигм, які спрямовані на використання 
інноваційних здоров’яформуючих технологій у процесі фізичного виховання підрос
таючого покоління.

Це зумовлює потребу безперервного професійного зростання спеціаліста фі
зичної культури, що є основним завданням системи післядипломної освіти. [7, 18, 20, 
22, 24]. При цьому важлива роль відводиться самоосвітній педагогічній діяльності, яка 
на думку вчених активізує вчителя до постійного пошуку, сприяє формуванню звички 
професійного самовдосконалення [5, 19, 21, 26].

Таким чином аналіз методичних джерел з піднятої проблеми, переконливо дово
дить, що вплив самоосвітньої діяльності на процес професійного зростання сучасного 
вчителя фізичної культури обумовлює потребу розроблення стратегії управлінсько- 
методичного впливу у контексті розвитку творчого потенціалу педагога, його особис- 
тісного сходження до професійної компетентності та майстерності. Недостатність 
розробленості даної проблеми з позиції управлінського підходу зумовило тему нашого 
дослідження.

Мета дослідження -  розробити стратегію управління самоосвітньою діяльністю 
учителя фізичної культури у системі післядипломної освіти.

Методи дослідження: аналіз нормативно-правових документів, узагальнення 
даних науково-методичної літератури, інтернет-ресурсів, планів роботи з учителями 
фізичної культури в системі післядипломної освіти.
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Результати дослідження. Аналіз матеріалів наукових досліджень та спосте
реження дали можливість розглянути процес підвищення кваліфікації учителя фізичної 
культури в системі післядипломної освіти крізь призму управління його самоосвітньою 
діяльністю [19, 21, 24].

При цьому було виявлено циклічний характер управлінської діяльності і роз
роблено структуру процесу педагогічного управління, яка являє собою декілька послі
довних етапів, зміст яких пов’язаний з підготовкою, здійснення та підбиттям підсумків 
діяльності, що повинно реалізуватись у п’ятирічному циклі, тобто у між атестаційний 
період.

Грунтовний аналіз літературних джерел дозволив розробити алгоритм управ
ління підвищення компетентності учителя фізичної культури, основними елементами 
якого є: постановка цілі діяльності, формулювання задач, збір інформації про стан 
об’єкта управління, визначення завдань роботи, програмування та планування; органі
зація діяльності і зв’язків, аналіз ходу процесу, його корекція, аналіз ефективності 
зробленого, визначення нових завдань (рис. 1) [4, 18, 26].

Рис. 1. Алгоритм управління самоосвітою учителя фізичної культури.

Як бачимо, управління підвищенням компетенції, як і будь-яке управління 
взагалі, має циклічний характер і забезпечується на всіх етапах системи післядип- 
ломної освіти ( школа, рай/міськ методичні об’єднання, форми методичної роботи на 
обласному рівні,курси, семінари тощо). Розглянемо більш детально основні етапи цього 
циклу, у контексті самоосвітньої діяльності вчителя (рис. 2).

Перший етап -  інформаційно-аналітичний (діалогічний) на думку вчених, 
повинен передбачати збір і аналіз нормативно -  правових вимог, які ставляться до 
вчителя фізичної культури, інформації з питання підвищення компетентності рівня 
професійної готовності [17, 27, 28].

На першому етапі, на нашу думку, заступникам директора школи з навчально- 
методичної роботи прислужиться розроблений нами план управління самоосвітою 
вчителів фізичної культури в умовах школи (табл. 1).
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Регулювання і корегування Постановка цілей і
самоосвіти вчителів прогнозування результатів

Організація самоосвітньої 
діяльності вчителів -4

Планування діяльності 
керівника з підвищення 

професійної компетентності 
педагога

Рис. 2. Етапи управління самоосвітою вчителів фізичної культури в умовах школи.

На цьому ж етапі він дасть можливість складати і скоординувати план інди
відуальної самоосвітньої діяльності з учителем, враховуючи рівень його професійної 
компетентності, використовуючи різні форми (співбесіди з педагогом, відвідування й 
аналіз ефективності уроків фізичної культури, оздоровчих заходів, позакласних занять, 
творчі звіти педагога, тощо).

Таблиця 1
Ілан управління самоосвітою вчителів фізичної культури в умовах школи

№з/п Зміст заходів Мета заходу Результат
1 Збір інформації щодо 

організації самоосвіти
Аналіз основних інформацій
них джерел, методичної літе
ратури, документів, перспек
тивних ідей

Скласти перелік основних 
джерел для інформування 
педколективу щодо реаліза
ції оздоровчої функції осві
ти засобами фізичної 
культури

2 Створення плану 
науково -методичної 
роботи

Діагностування 
індивідуальних можливостей 
учителів фізичної культури

Надання допомоги у 
складанні індивідуальних 
планів самоосвіти

3 Створення системи 
семінарів тренінгів з 
питань фізичного ви
ховання для педаго
гічного колективу

Підвищення професійної 
майстерності учителів фізич
ної культури

Втілення перспективних 
педагогічних ідей у шкільну 
практику фізичного 
виховання школярів

4 Організація обміну 
досвідом

Висвітлення надбань учителів 
фізичної культури школи

Індивідуалізація роботи з 
учителями

5 Проведення 
педагогічних рад

Узагальнення результатів ро
боти учителів школи, мето
дичних об’єднань, творчих 
груп з проблем фізичного 
виховання

Удосконалення і 
конкретизація роботи
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Систематична робота з учителем і професійний аналіз його діяльності, дадуть 
керівникам шкіл достатню кількість матеріалів для об’єктивної атестації кожного 
педагога на відповідний кваліфікаційний рівень. Для отримання такого роду інформації 
доцільно проводити тестування, опитування, анкетування тощо, метою яких є 
з ’ясування як учителі організовують свою самоосвіту і що заважає чи допомагає їм у 
цьому. Наші спостереження засвідчують, що обізнаність членів адміністрації з 
проблемами, над якими самостійно працюють вчителі (або потребують допомоги), дає 
їм змогу ефективніше планувати, організовувати, контролювати цей процес.

Аналіз наукових досліджень [13, 19, 20, 24] переконливо доводять, що система 
методичної роботи у контексті оптимізації самоосвітньої діяльності з учителями, які 
атестуються, має базуватись на принципах рівнево-кваліфікаційної диференціації. Це 
особливо стосується шкільних методичних служб, які покликані створити найсприят
ливіші умови та надати допомогу педагогам щодо формування, вдосконалення на
вичок самоосвітньої діяльності (табл. 2).

Таблиця 2
Форми активізації самоосвітньої роботи вчителя фізичної культури 
_________________ під час підготовки до атестації___________________________

№з/
п

Рівень
кваліфіка

ційної
категорії
педагога

Форми роботи з педагогами в період атестації
Інституційні форми Індивідуальні форми

(методичний проект)

і Спеціаліст, 
ІІ категорія

Участь у міських, шкільних 
методичних заходах

Складання програми самоосвіти з 
проблеми, моделювання уроків та 
позакласних заходів

2 І категорія Участь у роботі динамічних твор
чих груп, виступи з творчими зві
тами на засіданнях методоб’єд- 
наннях, семінарах тощо.

I. Відвідування уроків
II. Складання авторефератів з 
проблеми або творчих звітів (ре
продуктивний педагогічний 
досвід)

3 Вища
категорія

Участь у роботі творчих груп, 
“круглого столу”, фестивалів 
педагогічних ідей, методичного 
діалогу, конференцій

1. Складання авторських прог
рам.
2. Створення навчально-мето
дичного комплексу з проблеми.
3. Складання програми експери
ментальної роботи з проблеми.
4. Публікації.

4 Звання 
“Старший 
вчитель , 
“Вчитель 
методист”

Організація роботи молодого 
вчителя, участь у роботі творчої 
групи, участь у апробації на
вчально-методичного комплексу 
(підручників, посібників і т.д.)

5) Публікації в пресі, видавнича 
діяльність (посібники, брошури, 
підручники і т.д.).
6) створення матеріалів перспек
тивного педагогічного досвіду з 
проблеми методом моделювання.
7) Організація роботи опорної 
школи, майстер-класу з проб
леми.

На думку Г. Наливайко, Г.В. Презляти, оптимізація самоосвіти фахівців 
сприятимуть такі форми методичної роботи: систематичне консультування стосовно 
обраної проблеми для самоосвіти; допомога педагогу у визначенні слабких сторін у 
професійно-зорієнтованих знаннях, уміннях, навичках та якостях; надання рекомен
дацій з метою подолання виявлених труднощів; постійне інформування педагогів про
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тематику, зміст, сутність передового досвіду, нових технологій, апробація ново
введень; підготовка й видання методичних рекомендацій щодо актуальних проблем 
теорії і практики педагогіки, психології, методики викладання шкільного курсу 
“Фізична культура”, організація самоосвітньої діяльності.

Другий етап самоосвітньої діяльності вчителів на нашу думку має передбачати 
прийняття управлінського рішення щодо залучення їх до участі в роботі всіх ланок 
системи підвищення кваліфікації педагогів; визначення професійних запитів і потреб 
педагогів щодо професійного вдосконалення, з ’ясування інтересів, бажання займатись 
у різних формах методичної роботи. На цьому етапі, на думку М.О.Кось, Л.Я.Набока, 
Г.Наливайко, методичним службам системи післядипломної освіти необхідно створити 
для педагогів ситуацію постійного самоаналізу та самооцінки власної праці, для на
буття досвіду самоконтролю, аналізу власних досягнень і недоліків власної діяльності 
[15, 18, 19].

Наші спостереження за практичною діяльністю учителів засвідчують про те що 
учителя сьогодні потрібно заохочувати до власного професійного вдосконалення, 
ставлячи перед ним як соціальні, так і особистісні цілі (підвищення кваліфікаційної 
категорії, нагородження відповідними відзнаками, занесення досвіду роботи до об
ласної картотеки передового педагогічного досвіду тощо).

Третій етап управління самоосвітою вчителя має спрямовуватись на поста
новку цілей і прогнозування результатів щодо підвищення компетентності вчителів, 
з ’ясування з учителями їх бажань і важливих для них форм підвищення професійної 
компетентності.

На четвертий етап доцільно проводити планування діяльності адміністрації 
(особливо заступника директора з навчально-методичної роботи), у контексті залу
чення педагогів до професійного самовдосконалення у між курсовий період.

П ’ятий етап передбачає -  залучення педагогів до практичної діяльності: 
керівництво роботою методичних кабінетів, методичної ради, методичних об’єднань, 
творчих груп, організації занять семінарів за різними напрямками підвищення ком
петентності вчителів, обмін досвідом роботи.

На шостому етапі проводиться регулювання та коригування проведеної са
мостійної роботи, індивідуальна робота з учителями в напрямку розвитку їхньої 
професійної і громадської самосвідомості, опис власного досвіду роботи, рефератів, 
виконання передкурсових завдань

Сьомий етап (заключний), передбачає аналіз результатів керівництва процесом 
підвищення професіоналізму вчителя, виявлення позитивного в цій роботі, корекція 
недоліків.

Таким чином, наші спостереження засвідчують, що наповнений конкретним 
змістом і формами управлінський цикл самоосвітньої діяльності педагога призводить 
до конкретних позитивних результатів, що спостерігається в умовах школи, де він 
працює.

Отже, висвітлення вище стратегічних засад управління самоосвітою вчителя 
фізичної культури та аналіз науково-методичних джерел з піднятої проблеми дозво
лили виділити такі принципові положення, які повинні братись до уваги методичними 
службами системи післядипломної освіти:

- всебічність змісту самоосвіти, її спрямованість на поглиблення знань з вікової 
психології, педагогіки, дисциплін медико-біологічного блоку, теорії та методики фі
зичного виховання, досягнення науки в галузі фізична культура, фізичне виховання 
різних верств населення;
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Рис. 3. Модель методичного управління самоосвітньої діяльності учителів фізичної культури.
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- єдність у змісті освіти, вимог держави, директивних органів, завдань, що 
стоять перед шкільною фізичною культурою та особистих інтересів, потреб, труднощів 
учителя фізичної культури; взаємозв’язок змісту самоосвіти з колективними формами 
методичної роботи в школі проблемами над якими працює педагогічний колектив; 
зв’язок самоосвіти з критичним переосмисленням власного досвіду та застосування 
його наслідків у практичні діяльності;

- спрямованість самоосвіти не лише на власне збагачення, а також використання 
її результатів для підвищення професійного престижу педагогічного колективу;

- безперервність, послідовність та систематичність самостійної роботи з метою 
оволодіння інноваційними ідеями; контрольованість процесу самоосвіти вчителя з 
боку керівників шкіл та органів освіти.

Сьогодні у час швидкоплинних інформаційних потоків, учителю фізичної куль
тури потрібно належна методична допомога, тобто створення максимально сприят
ливих умов для професійного зростання через продуктивну і привабливу систему 
видів і форми методичної роботи системи післядипломної освіти.

Висновки.
1. Ґрунтовний аналіз науково-методичної літератури, планів роботи з учителями 

фізичної культури системи післядипломної освіти дали можливість розробити модель 
управління їх самоосвітньою діяльністю (рис. 3), залучити його у процес самовдос
коналення забезпечивши методичну допомогу на усіх рівнях зорієнтовану на конкретні 
цілі, кваліфікацію педагога, демонструючи нові горизонти його підвищення.

2. Самоосвіта педагога посідає чільне місце у його професійному зростанні і 
розглядається як система навичок свідомої самоорганізації, орієнтуючись на власний 
прогрес, реалізацію потенційних можливостей під час визначення мети, проблемних 
завдань; об’єкта діяльності, шляхів розв’язання навчальних завдань та перевірка їх 
ефективності.

3. Управлінська роль методичних служб системи післядипломної освіти полягає 
у створенні практичних умов для самоосвітньої діяльності фахівця з метою приско
рення трансформації перспективного педагогічного досвіду, інноваційних здоров’яфор- 
муючих технологій, творчого пошуку власних ефективних підходів до розв’язання 
проблем шкільного курсу “Фізична культура”.

Перспективи подальших досліджень. Запропонована стратегія управління 
самоосвітньою діяльністю учителя фізичної культури буде покладена в основу роз
роблення та перевірки ефективності рівневих комплексно-цільових програм самоосвіти 
фахівців у п’ятирічному циклі, тобто на міжатестаційний період.

1. Алексюк А. М. Організація самостійної роботи студентів в умовах інтефікації навчання / А. М. Алексюк, 
А. А. Аюрзанайн, П. І. Підкасистий, В. А. Козаков та ін. // Навч. посібник. -  К. : ІСДО, 1993. -  336 с.

2. Амонашвили Ш. А. Личностно-гуманная основа педагогического процесса / Ш. А. Амонашвілі. -  
Минск : Университетское, 1991. -  111 с.

3. Бех І. Д. Справедливість-несправедливість у міжособистісних взаєминах / І. Д. Бех // Практична пси
хологія та соціальна робота. -  2006. -  № 8. -  С. 5-13.

4. Бойко А. Н. Теория и методика. Формирование воспитьівающих отношений в общеобразовательной 
школе / А. Н. Бойко. -  К. : Вьісшая школа, 1991. -  263 с.

5. Бумагіна О. Самоосвіта вчителів / О. Бумагіна // Завуч. -  2002. -  № 36. -  С. 4.
6. Гончаренко С. Гуманізація і гуманітаризація освіти / С. Гончаренко, Ю. Мальований // Шлях освіти. -  

2001. -  № 2. -  С. 24-26.
7. Грибан Г. П. Теоретико-концептуальні аспекти формування методичної системи фізичного виховання 

/ Г. Грибан // Фізичне виховання в сучасній школі. -  2012. -  № 5. -  С. 33-35.
8. Гриньова В. М. Педагогічна культура вчителя / В. М. Гриньова. -  К. : Основа, 2004. -  С. 108-113.
9. Ермакова И. В. Учебное взаимодействие педагога с учащимися как фактор их ^моциональной ком

фортносте на уроке / И.В. Ермакова, Н. И. Поливанова, И. В. Ривина // Психологическая наука и 
образование. -  2004. -  № 1. -  С. 63-73.

347



Вісник Прикарпатського університету. Фізична культура. Випуск 27-28

10. Єрмола А. М. Технологія організації науково-методичної роботи з педагогічними кадрами : на
вчальний посібник / А. М. Єрмола. -  Х. : ТО “Гімназія”, 1999.

11. Зарецька І. Комунікативна культура як компонент педагогічної культури / І. Зарецька // Директор 
школи. Україна. -  2005. -  № 3-5. -  С. 149-157; 2005. -  № 6-7. -  С. 90-101.

12. Змеев С. И. Технология обучения взрослих / С. Змеев // Педагогика. -  1998. -  № 7. -  С. 43.
13. Карпова Л. Г. Сутність професійної компетентності вчителя / Л. Карпова// Проблеми підготовки сту

дентської молоді до навчально-пізнавальної діяльності : зб. наук. пр. // Проблеми сучасного мис
тецтва і культури. -  К. : Науковий світ, 2002. -  С. 75-79.

14. Коломінський Н. Л. Психологія педагогічного менеджменту / Коломінський Н. Л. -  К. : МАУП, 1996.
-  176 с.

15. Коць М. О. Психолого-педагогічні засоби оптимізації здатностей майбутнього вчителя до педагогіч
ної взаємодії / М. О. Коць // Практична психологія та соціальна робота : науково-практичний освіт
ньо-методичний журнал. -  К., 2008. -  № 2. -  С. 49-61.

16. Кушнірук В. М. Гуманізація міжособистісних стосунків як умова запобігання конфліктів у педаго - 
гічному процесі : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук : спец. 19.00.07 “Педа
гогічна психологія” / В. М. Кушнірук. -  К., 2000. -  19 с.

17. Мальона С. Б. Підготовка майбутніх фахівців фізичної культури до правового забезпечення професій
ної діяльності : автореф. дисерт. на здобуття наук. ступеня канд. наук з фіз. вих. і спорту : спец. 
24.00.02 -  “Фізична культура, фізичне виховання різних груп населення” / С. Мальона. -  Львів, 2009.
-  20 с.

18. Набока Л. Я. Культурологічний підхід до розвитку особистості педагога у системі післядипломної 
освіти / Л. Набока // Післядипломна освіта в Україні. -  2001. -  № 1.

19. Наливайко Г. Керівництво самоосвітньою діяльністю вчителів / Г. Наливайко // Освіта і управління. -  
1999. -  Т. 3, № 3. -  С. 192-197.

20. Олійник В. Проблеми реформування і розвитку післядипломної освіти / В. Олійник, А. Нікуліна // 
Післядипломна освіта в Україні. -  2002. -  № 1.

21. Презлята Г. В. Самоосвіта в міжкурсовий період / Г. Презлята. -  Івано-Франківськ, 2000. -  90 с.
22. Протасова Н. Г. Післядипломна освіта педагогів: зміст, структура, тенденції розвитку / Н. Протасова.

-  К., 1998. -  176 с.
23. Прядко Н. О. Формування психологічної готовності вчителя до регуляції взаємин між старшоклас

никами: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. психол. наук.: спец.19.00.07 -  “Педагогічна та 
вікова психологія” / Н. О. Прядко. -  К., 2006. -  20 с.

24. Руссол В. М. Професійний розвиток педагога в системі післядипломної освіти педагогів. Тенденції 
розвитку методичної роботи в системі післядипломної освіти педагогів / В. Руссол // Матеріали 
Всеукраїнської науково-практичної конференції.

25. Середа І. О. Розвиток творчих здібностей учнів молодшого шкільного віку в процесі фізичного вихо - 
вання : автореф. дис. на здобуття наукового ступеня кан. пед. наук / І. О. Середа. -  К., 2011 -  18 с.

26. Сігаєва Л. Є. Неперервна освіта в Україні: її складові і тенденції розвитку / Л. Сігаєва // Післядип- 
ломна освіта в Україні. -  2002. -  № 2.

27. Хлебнікова Т. Н. Управління навчальною діяльностю / Т. Н. Хлєбнікова. -  Х. : Основа, 2013. -  221 с.
28. Цехмістрова Г. С. Управління в освіті та педагогічна діагностика / Г. С Цехмістрова, Н. А. Фоменко. -  

К. : Слово, 2005. -  280 с.
29. Шалар О. Г. Діагностика професійної діяльності вчителів фізичної культури / Шалар О. Г. // Фізичне 

виховання в школах України. -  2009. -  № 2. -  С. 15-18.
30. Ргаигоп 8. 8огіа1 Ркусйо1о§у / 8. Ргаигоп. -  Майікоп ; ВготаД 996. -  631р.
31. Кгеііпег К. Огдапігаііопаї Ьейауіог / К. Кгеііпег, А. Кіпікк. -  Вокіоп : Макк еіс, 1998. -  670 р.
32. Реск К. Р. апй Тискег 1. А. Кекеагсй оп іеасйег ейисаііоп, іп Тгауегк, К. (ей.) 8есопй ИапйЬоок оп 

Кекеагсй іп ТеасЬіпд. -  СЬісадо; Капй Мс№11у, 1983.

КеГегепсез:
1. Аіеккіик А.М. (1993), ОгкапігаІхііа хатохкіпоі гоЬоіу ьіигіепііу V итоуакИ іпІе/ікаІті [Огдапігаііоп оґ 

іпйерепйепі теогк оґ кіийепік іп ійе сопіехі оґ іеагпіпд іпіе§гаііоп], І8Б0, Куіу, Ш тате.
2. Ашопакйууіу 8Ь. А. (1991), Ьускпоьіпо-китаппаіа отоVа реіїакокускезкоко ргоІзезза [ТЬе регкопаї апй 

Ьишапе Ьакік оґ ійе рейа§о§іса1 ргосекк], Шууегкуіеіккое, Міпкк, Веіогиккіа.
3. Векй І. Б. (2006), ‘Дикіісе-іпіикіісе іп іпіегрегкопаї геІаііопкЬірк”, РгакІускпа рзуккоіокііа Іа зоШаїпа 

гоЬоІа, №8, рр. 5-13.
4. Воіко А. N. (1991), Теогуіа у  теіойука. Ро^ту^оVапуе VОАру{ь^Vаіш•кскукк оіпозкепуі V оЬхкскеоЬга- 

20Vа^е^поі к о ї е ,  [Тйеогу апй шеійойо1о§у. Рогтаііоп оґ ирЬгіп§іп§ геїаііопк іп а сотргейепкіуе ксйооі], 
УуккЬаіа кйкоіа, Куіу, Шгаіпе.

348



Андрій Шпільчак, Ганна Презлята, Інна Ткачівська, Любомир Дутка. Управління самоосвітньою...

5. ВитаЬіпа О. “8еїГ-ейисаііоп оГ іеасЬегк”, [2ауисЬ], № 36, рр. 4.
6. НопсЬагепко 8. (2001), “Нитапігаііоп апй Ьитапігаііоп оГ ейисаііоп”, [8ЬїіакЬ окуііу], № 2, рр. 24-26.
7. НгуЬап Н.Р. (2012), “ТЬеогеіісаї-сопсеріиаї акресік оГ іЬе Гогтаііоп оГ іЬе теіЬойісаї кукіет оГ рЬукісаї 

ейисаііоп”, [РітусЬпе уукЬоуаппіа V кисЬакпіі кЬкоїі], № 5, рр. 33-35.
8. Н^упоVа V. М. (2004), Рейакокіскпа киііига ускуіеііа [Рейадодісаї сиііиге оГ а іеасЬег], Vуйау. Нг. 

“ОкпоVа”, КуІV, Шгаіпе.
9. Егтак^а У. V. (2004), “Ейисаііопаі іпіегасііоп о /  іке іеаскег м>іік іке 5іийепі5 а$ а /асіог о /  ікеіг 

етоііопаі сот/огі аі іке іеззоп ”, [Р8укЬо1оЬусЬе8каіа пайка у оЬга20Vапуе], № 1, рр. 63-73.
10. Уегтоіа А.М. (1999), Теккпоіокііа огкапііаіхіі паикоуо-теіойускпоі гоЬоіу 2 рейакокіскпуту кантату 

[ТесЬпоїоду оГ огдапігаііоп оГ ксіепііГіс-теіЬойісаї теогк шіЬ рейадодісаї регкоппеї], ТО “Нітпагііа”, 
К^гкА, Бкгаіпе.

11.2агеікка I. (2005), “Соттипісаііуе сиііиге а$ а сотропепі о /  рейадодісаі сиііиге”, [Бугекіог кЬкоїу. 
Бкгаіпа], № 3-5, рр. 149-157.

12. 2тееV 8.У. (1998), “АйиііЕйисаііоп Тескпоіоду”, [РейаЬоЬука], № 7, рр.43.
13. Ка^роVа Ь. Н. (2002), “ТЬе еккепсе оГ іЬе ргоГеккіопаї сотреіепсе оГ іЬе іеасЬег”, РгоЬіету рійкоіоуку 

зіийепНкоі тоіойі йо паускаіпо-ріїпауаіпоі йііаіпохіі: 2Ь. паик. рг., [РгоЬІетк оГ сопіетрогагу агі апй 
сиїіиге], КуА, рр. 75-79.

14. Коїотіпккуі КЬ. (1996), Рзуккоіокііа рейакокіскпоко тепейіктепіи [РкусЬоїоду оГ рейадодісаї 
тападетепі], МАБР, КуА, Бкгаіпе.

15. Коїк М. О. (2008), “Руускоіодісаі апйрейадодісаі теат о/оріітіїіпд іке аЬііііу о /іке/иіиге іеаскег іо 
рейадодісаі іпіегасііоп”, [РгакіусЬпа ркукЬоїоЬііа іа коїкіаіпа гоЬоІа: NаикоVО-р^ак^усЬпуі о^ ііш - 
теіойусЬпуі гЬигпаї], № 2, рр. 49-61.

16. КикЬпігик V. М. (2000), “Нитапігаііоп оГ іпїегрегкопаї геїаііопк ак а сопйіііоп Гог р^еVеп^тд сопЯісік іп 
іЬе рейадодісаї ргосекк”, ТЬекік аЬкїгасї Гог Сапй. 8с. (Рейадодісаї ркусЬоїоду), 19.00.07, КуІV, Шгаіпе.

17. Маїопа 8. В. (2009), “Тгаіпіпд оГ Гиїиге кресіаїікїк оГ рЬукісаї сиїіиге Гог іЬе їедаї р і^ ік ^  оГ ргоГеккіопаї 
асішіу”, ТЬекік аЬкігасі Гог Сапй. 8с. (РЬукісаї Ейисаііоп), 24.00.02, №ііопаї ^пІVе̂ кі у̂, ^VІV, 
Шгаіпе.

18. №Ьока Ь. Уа, (2001), “Сиііигоіодісаі арргоаск іо іке йеуеіортепі о /іке регзопаіііу о /іке іеаскег іп іке 
зузіет о/розідгайиаіе ейисаііоп”, [Рікїіайурїотпа о^ііа V Штаті], №1.

19. Ма^аіко Н. (1999), “Сиійе іо $еі/-ейисаііпд іеаскегз” [Оетііа і иргауїіппіа], Т. 3, № 3, рр. 192-197.
20. Оїііпук V., (2002), “РгоЬіетз о/Ке/огт апй Беуеіортепі о/Розідгайиаіе Ейисаііоп”, [Рікїіайурїотпа 

оетііа V Шгаіпі], №1.
21. Ргегїіаіа Н. V. (2000), 8атоо$уііа V тіїккигзоууі регіой [8еїГ-ейисаііоп іп іЬе іпіегсиїіигаї регіой], Гуапо- 

Ргапкгукк, Ш тате.
22. Ргоіакоуа КН. (1998), Ріхііайуріотпа о&уііа рейакокіу: ітіхі, зігикіига, іепйепіхіі гоїууіки [Рокідгайиаіе 

ейисаііоп оГ іеасЬегк: сопіепі, кігисіиге, ігепйк оГ йеуеїортепі], Кугу, Штате.
23. Ргіайко N. О. (2006), “Рогтаііоп оГ ркусЬоїодісаї геайіпекк оГ іЬе іеасЬег іо гедиїаіе іЬе геїаііопкЬір 

Ьеі^ееп кепіог риріїк”, ТЬекік аЬкігасі Гог Сапй. 8с. (Рейадодісаї апй а§е ркусЬоїоду), 19.00.07, Кугу, 
Бкгаіпе.

24. Киккої V.М. РгоГекііпуі готууіок рейаЬоЬа V кукіеті рікїіайурїотпоі окуііу рейаЬоЬіу. Тепйепікіі 
готууіки теіойусЬпоі гоЬоіу V кукіеті рікїіайурїотпоі о^ііу рейаЬоЬІV // Маіегіаїу Vкеик^аіпккоі 
паикоVО-р^ак^усЬпоі копГегепікіі.

25. 8егейа I. О. (2011), “^еVе1ортеп^ оГ стеа^е аЬіїіііек оГ риріїк оГ _]ипіог ксЬоої а§е іп іЬе ргосекк оГ 
рЬукісаї ейисаііоп”, ТЬекік аЬкігасі Гог Сапй. 8с. (Рейадоду), Куіу, Бкгаіпе.

26. 8іЬаіеVа Ь. Уе. (2002), “Сопііпиіпд ейисаііоп іп Пкгаіпе: ііз сотропепі5 апй йеуеіортепі ігепйх”, 
[РІ8Ііайур1отпа 08VІ̂ а V ^к^аіпі], № 2.

27. КЬ1еЬпікоVа Т. N. (2013), Пргауііппіа паускаіпоіи йііаіпозііи, [Мападетепі оГ ейисаііопаї ас̂ ІVІ̂ у], 
“ОкпоVа”, КЬа^кіу, Бкгаіпе.

28. ТкекЬтік̂ ^ОVа Н.8. (2005), Пргауііппіа у ояуііі іа рейакокіскпа йіакпозіука, [Мападетепі іп ейисаііоп 
апй рейадодісаї йіадпокііск], ‘̂ ^ о ”, Куіу, Бкгаіпе.

29. 8Ьаїаг О. Н. (2009), “Біадпозіз о /  рго/ежіопаі асііуііу о /  іеаскегз о /  ркузісаі сиііиге ”, [РітусЬпе 
VукЬоVапта V 8Ько1акЬ ̂ к^аіпу], №2, рр. 15-18.

30. Ргапгоп 8. 8огіаї РкусЬоїоду / 8. Ргатоп. -  Майікоп ; Вго^п,1996. -  631 р.
31. Кгеііпег К. Огдапігаііопаї ЬеЬаVІо̂  / К. Кгеііпег, А. Кіпікк. -  Вокіоп : Макк еіс, 1998. -  670 р.
32. Реск К. Р. апй Тискег 1. А. КекеагсЬ оп іеасЬег ейисаііоп, іп Т̂ ауе̂ к, К. (ей. ) 8есопй НапйЬоок оп 

КекеагсЬ іп ТеасЬіпд. -  СЬісадо; Капй Мс№їїу, 1983.

349


